



Αγαπητά μέλη της ΑΛΛΗΛΟΝ,



1. **Άλλο ένα πλούσιο σε περιεχόμενο τεύχος**, συμπληρώνει με τον καλύτερο τρόπο το τρίπτυχο από τα προηγούμενα τεύχη αφιερωμένα στην «Καινοτομία», στην «Επιχειρηματικότητα» και στην «Βιομηχανία 4.0».
2. **Τα 4 τεύχη αυτά μας μιλούν για βαθιές μεταλλάξεις** που η 4^η και η 5^η βιομηχανική επανάσταση φέρνουν παγκοσμίως με πρωτόγνωρη ταχύτητα, κυρίως λόγω της εκρηκτικής προόδου των επιστημών και νέων τεχνολογιών, για τις εθνικές οικονομίες αλλά και για τις διεθνείς σχέσεις όπου μεγάλες γεωπολιτικές ανακατατάξεις οδηγούν σχεδόν σε πρωτόγνωρες εντάσεις, τριβές και συγκρούσεις.
3. **Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι απαιτούνται από την χώρα μας άλματα βελτίωσης** σε όλους τους τομείς της παιδείας και της εκπαίδευσης: στο εκπαιδευτικό σύστημα από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, στην δευτεροβάθμια και την τεχνική εκπαίδευση, μετά στην τριτοβάθμια και την διασύνδεση της τελευταίας με την έρευνα, την καινοτομία και τις εξειδικευμένες δράσεις και φορείς τους, καθώς και την δια βίου μάθηση συχνά μέσα στις επιχειρήσεις. Απαιτούνται βαθιές αλλαγές νοοτροπίας και προσεγγίσεων. Απαιτείται, επίσης, η ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων, κυρίως σε νέους τομείς τεχνολογίας και γνώσης, η ανάπτυξη της κουλτούρας συνεργασίας και των δεξιοτήτων διαρκούς μάθησης. Κεντρικό ζητούμενο είναι να βρεθεί η απαραίτητη **ισορροπία μεταξύ γνωστικής ανάπτυξης και πνευματικής καλλιέργειας**, ώστε να δημιουργούνται υπεύθυνοι πολίτες με κριτικό πνεύμα, αρχές και αξίες που να τους κάνουν ικανούς να παραμένουν προσηλωμένοι στον στόχο της πνευματικής και ηθικής ανάτασης του ατόμου και της κοινωνίας.
4. Μια βαθιά τάση παγκοσμίως, η οποία χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι η **αυξανόμενη αμφισβήτηση βασικών δημοκρατικών αρχών και αξιών** που εκφράζονται, μεταξύ άλλων, με απολυταρχικά πολιτεύματα να προσπαθούν να γίνουν τα νέα πρότυπα, με τα περιστατικά ανισότητας και βίας να πληθαίνουν μέσα στις κοινωνίες μας και με την υποβάθμιση, για διάφορους λόγους, της εμπιστοσύνης των πολιτών προς την κεντρική εξουσία ακόμη και στις δημοκρατικές χώρες.
5. **Ο κόσμος χρειάζεται, για την νέα εποχή που ανατέλλει, νέα μοντέλα παιδείας** – με έμφαση στον άνθρωπο και στις Δημοκρατικές αρχές, αξίες και ελευθερίες. Ανθρώπινα δικαιώματα δεν υφίστανται δίχως Ελευθερία, η οποία με την σειρά της δεν υφίσταται δίχως Δημοκρατία.
6. **Όλα τα ανωτέρω γεννήθηκαν ή έχουν τις ρίζες τους στην Ελλάδα** και δεν αφορούν μόνο τον «δυτικό» πολιτισμό αλλά είναι ξεκάθαρα παγκόσμιες αξίες που εξακολουθούν να είναι η καλύτερη ελπίδα της ανθρωπότητας για έναν ειρηνικό 21^ο αιώνα.
7. Όπως έχουμε ήδη πει στο παρελθόν, **ο ελληνισμός οφείλει να διατηρεί ζωντανή μια ρεαλιστική εικόνα των πολύ μεγάλων δυνατοτήτων του**, οι οποίες με κατάλληλη προσαρμογή και ανάδειξη αλλά και αίσθημα ευθύνης προς την ιστορία μας, μπορούν να τον κατατάξουν και πάλι μεταξύ των πρωτοπόρων των επερχόμενων εξελίξεων.

Άγγελος Παγκράτης

Ιδρυτής και Πρόεδρος της ΑΛΛΗΛΟΝ

Πρώην πρέσβης της ΕΕ στην Αργεντινή και στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου